



①

从北京驱车朝着东北方向行驶大约3个小时,来到渤海岸边,清澈海水与碧蓝天空映衬着孤独图书馆和白色的礼堂,这就是河北省秦皇岛市的阿那亚了。这里,大海、设计独到的建筑、文艺的生活方式,给予人们渴望的松弛感……一切都刚刚好。近几年,这里成为许多人理想生活的“乌托邦”,无数文艺青年追慕的网红艺术打卡地,也为秦皇岛这座美丽的海滨城市增添了新的城市特质。

既要绿水青山,又要金山银山;既做软性服务业,又做高新技术产业。叩访秦皇岛,拥抱新时代的人们不仅看到这座城市的自然禀赋、历史过往与今朝故事,也将看到更多高新技术产业的蓬勃兴起,它们在新赛道上,如潮水奔涌,生生不息。近年来,生命健康、汽车零部件、高端装备制造、电子信息等高新技术产业在秦皇岛悄然布局,成为这座海滨城市发展的坚实“底座”。

### 初识秦皇岛

——面朝大海的一座城

秦皇岛紧邻京津,北依燕山、南临渤海,陆地面积7802平方公里,海域面积1805平方公里,常住人口313.69万人。该市素有“京津后花园”“长城海滨公园”的美誉,是全国文明城市、国家森林城市、国家卫生城市,并荣获中国人居环境奖综合奖。

秦皇岛是京津冀地区重要的节点城市,是京津冀联动东北地区的区域中心城市,是全国性综合交通枢纽城市。从北京到秦皇岛,两个小时高铁即可抵达,天津到秦皇岛则只需58分钟。

秦皇岛是中国沿海开放城市。秦皇岛经济技术开发区是国家经济技术开发区,在2023年全国230家国家经济技术开发区综合评价考核评价中居第35位,为河北省首位。优质的开放平台吸引了57个国家和地区的客商在此投资置业,这里也被评为“中国外贸百强城市”。

秦皇岛是现代海洋城市和著名港口城市。秦皇岛港是我国重要的能源运输港,“港城”是秦皇岛人对这座城市的爱称,她因港而生、因港而兴,港产城融合发展。

秦皇岛是全国滨海旅游目的地,四季宜游,处处皆景。1898年,北戴河被辟为允许中外人士杂居的避暑地,中国的现代旅游业自此启帷。如今,秦皇岛每年吸引7000万人次中外游客。

### 跌宕三千年

——历史在此风云际会

秦皇岛历史悠久、文化厚重。三千余载的岁月长河,留下了夷齐让国、首阳采薇、戚继光驻守边关等经典故事;曹操《观沧海》、李世民《春日望海》等传世名篇朗朗上口、气势恢宏。悠久的历史传承为秦皇岛留下了北戴河老别墅等珍贵历史建筑。秦皇岛域内有223公里明长城,集山、海、关、城于一体,气势雄伟、风光秀丽、文物丰富、故事动人,是万里长城精华部分。北戴河近代建筑群被评为“第六批全国重点文物保护单位”,记录了中国近现代史的风云变幻。

在中国的近代化浪潮中,秦皇岛的现代化进程也在徐徐演进。1898年,秦皇岛

开埠建港。主要从事玻璃及玻璃制品制造的耀华集团,迄今已有102年历史。从事钢梁钢结构、铁路道岔等生产的中铁山桥同样有百年历史,如今已成长为规模大、实力强的制造企业。

这些历史记忆经过积累沉淀,形成了秦皇岛博物馆、山海关中国长城博物馆等24座博物馆。秦皇岛博物馆是全面展示秦皇岛历史文化的综合性博物馆,山海关中国长城博物馆是长城国家文化公园标志性项目。

### 山海灵秀地

——大自然厚爱的地方

秦皇岛山清水秀、天蓝海碧,大海、沙滩、浅山、森林、湿地、温泉等资源富集,得天独厚的自然环境让秦皇岛成为山海灵秀之地。好山、好水、好风光,秦皇岛如诗如画的秀美景色令人沉醉。

秦皇岛因海而灵,1805平方公里的大海碧波荡漾,162.7公里的砂质岸线绵延旖旎。来到这里,无论是在金梦海湾观潮涨潮平,还是到生趣盎然的鸽子窝公园体会“万鸟临海”的壮观,在黄金海岸欣赏海洋大漠风光,还是在西港花园感受秦皇岛港开埠的现代岸线,都能融入海的韵味与绮丽。

秦皇岛因山而秀,燕山山脉与广阔海疆奇迹邂逅。来到这里,可以观赏祖山的奇峰云海、木兰绽放;可以探寻板厂峪的长城古砖窑和亿年火山口遗迹;可以登碣石山、联峰山,观山海相连,尽情领略山的雄浑与壮美。

秦皇岛气候宜人,夏无酷暑、冬无严寒。全市森林覆盖率达41.38%,整座城市犹如一座天然氧吧,被誉为“渤海岸边的绿色明珠”。域内还有61106公顷湿地,以及北戴河湿地公园等3处国家湿地公园,吸引500余种鸟类在此栖息。

### 产业高精尖

——赋能高质量发展

近年来,秦皇岛加快培育和发展新质生产力,打造生命健康、汽车零部件、新材料、电子信息、高端装备制造、大宗粮油食品、新型能源加工等高新技术产业发展新引擎。为了创优产业发展环境,秦皇岛着力营造一流营商环境,创新实施“谋划即招商、洽谈即入库、签约即帮办、立项即供地、拿地即开工、竣工即交证”改革,大大提高政府服务企业项目的质效。“六即”改革的举措被列入国家有关部门督查典型案例在全国推广。

生命健康产业方面,秦皇岛独具政策优势。2016年,国家有关部门批准设立北戴河生命健康产业创新示范区。2024年2月,国家有关部门出台支持北戴河生命健康产业创新示范区发展的“7+6”政策,为秦皇岛跑赢生命健康产业新赛道注入了活力和动力。锚定中国康养名城目标,秦皇岛正加快建设北戴河生命健康产业创新示范区,推动“医、药、养、健、游”五位一体协调发展。近年来,秦皇岛涌现出一批具有代表性的企业项目。康泰医学是一家专业从事医疗器械研发生产、提供远程医疗和健康管理的公司。华恒生物是合成生物领域A股上市公司,该公司的丙氨酸产品曾入选国家有关部门制造业单项冠军产品名单,该公司2023年投建5万吨生物基L-苹果酸项目荣获国家绿色工厂等荣誉。

汽车零部件产业方面,秦皇岛是中国重要的汽车零部件制造基地,形成了以汽车轮毂、玻璃、管路等为主导的产业结构。2023年,全市规模以上上汽

# 河北秦皇岛·打造滨海旅游与先进制造业新模式

车零部件及配件制造企业19家,营业收入562亿元,同比增长11.2%。中信戴卡生产的铝制汽车轮毂具有较大的市场规模。该企业的装备和智能制造能力达到全球同行业领先水平,2021年被评为世界“灯塔工厂”。

电子信息制造业方面,秦皇岛主要着力于电子元器件、消防电子等领域,当地有国际领先的高阶高密度印制电路板和高端集成电路封装板制造基地。以海湾安全技术有限公司为代表的消防电子企业,每年全球大约有50万个房间安装了来自秦皇岛生产的消防电子感烟探测器,“Made in QHD”已经成为消防电子领域的一张亮丽名片。

高端装备制造业方面,秦皇岛的发展重点主要集中在轨道交通、船舶与海洋工程装备、电力装备、能源装备以及环保、光伏、冶金等专用机械制造领域。秦皇岛拥有百万千瓦级核岛主设备、重型燃气轮机和风光电装备制造基地,近年来在制造方面取得累累硕果。中铁山桥先后参与承建港珠澳大桥等世界知名桥梁。山船重工是北方重要的修造船基地之一,2022年交付船舶13艘、114万载重吨,突破100万载重吨。哈电重装每年可以生产4套核电核岛主设备,已熟练掌握多种技术路线、多种核电设备制造技术,实现了蒸汽发生器批量化制造。2023年2月,由哈电集团和通用电气合资生产的国产HA级重型燃机在秦皇岛顺利下线,标志着我国重型燃机生产制造水平实现新突破,使秦皇岛成为通用电气全球三大燃机制造基地之一。中油宝世顺主要生产高端油气输送管材和新能源管材,拥有直缝、螺旋双工艺生产线。

新型材料产业方面,秦皇岛的发展重点主要集中在玻璃及玻璃制品、铝制品、金属材料、新型功能材料、高性能纤维及复合材料等领域。近年来,该市持续加快推进新型材料产业高端化、绿色化、智能化、集群化发展。百年企业耀华集团焕发新生机,千亩玻璃产业园拔地而起,新的优质浮法玻璃、汽车玻璃生产线采用脱硫酸除尘一体化等国际领先技术,成为引领玻璃工业转型升级的标杆。星箭玻璃研发生产的产品主要用于系列载人飞船及探测卫星等航天领域,企业新研发的0.01毫米、耐1200℃超高温光学玻璃,能有效抵挡太空中高能粒子对太阳能电池板的冲击,堪称航天器的“护身金甲”。

粮油食品加工产业方面,秦皇岛是京津冀粮油食品加工基地,拥有金海粮油、正大食品等一批龙头企业。大豆蛋白综合生产企业金海粮油的生产规模大、产业链条延伸长,其产品远销全球70多个国家和地区,正在加快建设海嘉里(秦皇岛)粮油食品加工园区。中储粮海港粮食储备基地项目建成后,秦皇岛直属库储备仓容规模可达120万吨,将成为华北地区规模大、智能化程度高的现代化粮食储备库。



图① 位于秦皇岛的碣石山。

图② 面朝大海的一座城——秦皇岛。

图③ 百年大港秦皇岛港。

图④ 位于阿那亚的孤独图书馆。

临港物流产业方面,秦皇岛是港口型国家物流枢纽承载城市,依托港口资源和交通区位优势,形成了以临港物流为龙头、陆路物流为支撑、空港物流为补充的临港物流体系。百年大港秦皇岛港正着力推动港、产、城深度融合,加快建设综合贸易港、国际旅游港。秦皇岛综合保税区是发展临港物流产业的重要载体,现有主导产业包括仓储物流、服装纺织制造和跨境电商,2022年该综合保税区进入全国综保区发展绩效评估的“双B”序列。

新型能源产业方面,秦皇岛陆域和海上风光资源丰富,且有扎实的新型能源制造业基础,太阳能装备及核聚变能装备生产位居全国前列。目前,秦皇岛在河北率先开展180万千瓦海上光伏资源开发示范试点,同时统筹布局全市抽水蓄能电站,全力推进580万千瓦抽水蓄能项目,充分发挥抽水蓄能电站的储能作用,并努力构建“风、光、水、气、储、氢”多能互补的新型能源发展格局。

### 兼具动与静

——探索海滨城市生活新模式

这里是中外游客的旅游胜地。北戴河是中国旅游的发祥地,是驰名中外的“夏都”。山海关是万里长城的东起点,是享誉世界的历史文化名城和世界文化遗产。近年来,秦皇岛把文体旅游作为主导产业,推动融合发展,做“热”文化、做“活”赛事、做“火”旅游,谋划举办了一批有重大影响的文化体育活动,涌现出阿那亚、西港花园、蔚蓝海岸、渔田小镇等一批广受欢迎的新兴景区。这里总有一片海、一座山、一处景能满足你对旅游的向往。

这里是文艺青年的心灵港湾。秦皇岛有新型旅游社区阿那亚,孤独图书馆、海边礼堂、沙丘艺术馆等建筑独具文艺范儿,是无数文艺青年的网红艺术打卡地;有穿梭于钢铁工业区的街道赛道首辆赛车谷,是工业遗产保护和利用的典范;有阿那亚戏剧节、虾米音乐节、海浪电影周等文化活动,吸引着全国各地的文艺青年。

这里是中老年人的康养福地。秦皇岛正在全力打造老有所养、老有所乐的康养名城。目前,该市拥有养老机构59家,其中医养结合的养老机构25家。

这里是莘莘学子的科研乐土。秦皇岛有燕山大学、东北大学秦皇岛分校等10所高等院校,以及国家康复辅具研究中心秦皇岛研究院、燕山大学亚稳材料制备技术与科学国家重点实验室等262家科技创新平台。

这里是运动健将的竞技场。秦皇岛有国家游泳跳水训练基地、秦皇岛训练基地、中国足球学校等,培育了秦皇岛马拉松、中式台球大师赛、北戴河轮滑节、秦皇岛帆船季等国际性赛事品牌。

这里有吃货老饕期待的盛宴。来到秦皇岛,可以前往地道海鲜小馆,品尝海滨城市新鲜的海鲜大餐;可以深入街头巷尾,探访山海关焖饼、北戴河杨果子、卢龙扒猪脸等当地特色美食;可以到秦皇岛小巷美食街,感受抚凡人心的小巷烟火气;可以到葡萄酒小镇、金士红酒酒庄等,体验葡萄酒的醇香。

邂逅秦皇岛,你会发现这座人文厚重、山海壮美、个性独具的城市发生着深刻的变革,它于探索中开启了海滨旅游和新兴产业共同发展的新模式,正在寻求创新、协调、绿色、开放、共享的平衡发展道路。

今天的秦皇岛古老而年轻,它的魅力持久并且立体,它向你展开邀约的手臂,愿与你一起书写更加美好的未来长卷!

(胡燕忠 高铭佑 王明哲)

图文及数据来源:秦皇岛市政府



②



④